

Первые дни и месяцы войны

(о том, что происходило в районе в первые военные месяцы, рассказывают архивные материалы)

По итогам весеннего сева 1943 года на республиканскую Доску почета были занесены Г.А. Максутова, Ф.К. Мухаева, Б.С. Смакаева, З.А. Резепова. По-ударному трудились на весенних полевых работах Асьма Юськаева, Сафура Хайрова, Д. Юськаева, которые не только успешно выполняли нормы, но и экономили горючее.

Или вот другая запись, взятая из протокола заседания секретариата ЦК ВЛКСМ о награждении Почетной грамотой трактористок-отличниц социалистического соревнования на весеннем севе 1943 года: «За отличную работу на весеннем севе 1943 года наградить Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ Ф.К. Мухаеву, Г.А. Максутову, Б.С. Смакаеву, З.Д. Валееву, М.С. Смакаеву -трактористок Лямбирской МТС». Секретарь ЦК ВЛКСМ Романов».

И еще одна выдержка из протокола секретариата ЦК ВЛКСМ о награждении Почетной грамотой молодых животноводов Мордовской АССР: «За достигнутые успехи в развитии общественного животноводства наградить Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ М. В. Буренину — конюха колхоза «Кызыл байрак» Лямбирского района». Секретарь ЦК ВЛКСМ Н. Михайлов».

Наша Лямбирская МТС была известна на всю Мордовию. Замечательно работал Умяр Магдеев — бригадир тракторной бригады, имя которого было занесено на республиканскую Доску почета, он был награжден значком «Отличник социалистического соревнования». Значком наркомзема Союза ССР «Отличный бригадир» был награжден бригадир молодежной бригады этой же МТС А. С. Мохнатко. Особо хочется отметить вклад молодежи в дело района. Во время лета 1942 года на полях работало 1960 учащихся и 150 учителей. Школьники выработали 100 тысяч трудодней, учителя—1975. Самое активное участие принимали они на севе и уборке урожая. Учителя и учащиеся Атемарской средней школы сообщили в Государственный комитет обороны о средствах, собранных на строительство танковой колонны «Советский школьник».

Вот выдержка из письма: «Замечательные победы любимой Красной Армии над немецкими захватчиками все более воодушевляют нас на учебу, общественную работу и оказание помощи родной Красной Армии, в рядах которой сражаются наши отцы и братья. Горя желанием приблизить час окончательного разгрома немецко-германских захватчиков, учащиеся и учителя Атемарской средней школы собрали и внесли 800 рублей на строительство танковой колонны «Советский школьник».